

# 格尔木:努力把实事办到群众心坎上

本报记者 马琴 通讯员 赵倩

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,格尔木市将作风建设成效切实转化为解民忧、暖民心的实际行动。精准回应群众对美好生活的期待,一系列顺民意、惠民生、暖民心的举措落地落实,越来越多的“民生清单”正变成“幸福答卷”。

格尔木市妇联聚焦困难家庭、困境儿童及老人等群体,发起了“情暖特殊群体·点亮微心愿”公益行动,向社会各界爱心人士及企业发出倡议,202个“微心愿”全部点亮。为传递妇联组织的关怀,自7月底起开展“夏季送清凉”走访慰问活动,陆续为乡镇(街道)、社

区等46个基层妇联组织及干部送去清凉物资,受到一致好评。

格尔木市财政局聚焦提升金融服务质效、优化创新生态,发挥政银企对接桥梁纽带作用,建立企业融资需求摸排机制。截至上半年,累计摸排19家企业需融资金额22.78亿元,目前企业已实际获得信贷支持18.05亿元;5月份,召开以“深耕金融‘五篇大文章’激发企业新质生产力”为主题的政银企券对接会,会上,金融机构与企业现场签订合作协议,达成意向签约金额达63.16亿元。同时,开展惠企政策培训,助力企业精准把握政策红利,增强发展内生动力。8月,深入贯彻中央金融工作会议关于做好金融“五篇大

文章”的决策部署,率先召开格尔木市科技金融示范点创建工作推进会暨政银企融资对接会,深入推进“科技金融”第一篇大文章,会上,详细讲解科技金融及银行间债券市场政策,金融机构与“小巨人”“专精特新”等科技型企业签订融资合作协议,达成意向金额5.53亿元。

格尔木市应急管理局针对参与广度和深度不足、整改闭环有漏洞、群众反馈未转化等问题,坚持“开门搞教育”,通过拓宽参与渠道、晾晒整改过程、交由群众评判等方式提升公信力。为掌握外卖行业情况,对接工信、市场监管等部门,摸清本地美团、饿了么骑手底数。联合消防救援支队、卫健委、地震局等单位为骑手开展火灾预防、医疗急救等应急知识培训,有效提升骑手自救互救能力与安全防护意识,以跨部门协作和精准培训为抓手,将“开门教

育”落到实处。

格尔木市住建局根据“冬病夏治”方案,推动尚苑公馆等17个小区开展供暖设备更新维护,投入资金154.15万元;聚焦管道老化、设备故障等问题,督促物业企业对锅炉、水泵电机等关键设施维保升级,其中宁靓邮电小区更换老旧水箱、锅炉点火系统,世邦小区更换锅炉内胆及破损管道,从源头避免冬季供暖故障,实现“未诉先办”,为今冬供热稳定运行筑牢基础。

一桩桩“关键小事”的解决,一次次用心用情的服务,传递的是温度,凝聚的是人心。自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,格尔木市一体推进学查改,引导广大党员干部锤炼过硬作风,践行初心使命,把人民对美好生活的向往细化到一项项具体工作中,把着力解决群众“急难愁盼”落实到一个个具体行动上,让群众可感可及。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

# 海西州德都蒙古伊喜巴拉珠尔研究会学术交流会召开

高水平学术交流平台,促进蒙医专家学者深度沟通,提升蒙医理论研究与临床实践水平,同时以伊喜巴拉珠尔学术思想为指引,助力海西州蒙医药事业高质量发展及中蒙藏医药传承创新。

大会期间开展了多项活动,包括召

开会员大会、蒙藏药材识别交流会,特邀四名蒙医药专家进行理论授课,专家还现场介绍、识别及炮制海西地区的蒙藏药材。

内蒙古自治区非遗项目“蒙药油剂”代表性传承人、阿拉善左旗蒙中医药保护传承协会会长哈塔斤·乌兰夫

说:“这次交流会非常有意义,收获颇丰,对蒙医药研究及年轻一代传承蒙医药意义重大。”

大会暨学术交流会的召开,将为海西州蒙医药领域搭建高效的交流与发展平台,促进相关文化与技艺的传承创新。

## 州市场监督管理局:助力盐湖化工产业高质量发展

站式”服务平台,归集72家技术机构、53名专家资源,注册企业30余家。

强化标准引领。完成《盐湖水法电解级氯化镁》等5项盐湖产业关键团体标准立项审查。发布《卤水磷酸锂》《世界级盐湖产业基地科技创新指标》2项团体标准。开展企业标准、团体标准自我声明的“双随机、一公开”监督检查,检查48家企业52项企业标准。

提升计量服务。完成电子汽车衡、压力表等160台件计量器具检定,更新高精度检测设备4台(件)。为26家企

业解决计量问题26个。新建“无创血压计检定装置”标准1项,协助盐湖元品化工扩项液体流量计检定资质。

实施认证认可。州盐化工质检中心通过国家级复评,新增工业氢氧化钾等6种产品43项检测能力,累计覆盖18类产品165项参数。围绕“认证认可检验检测、与供应链协同发展”主题开展集中宣传。

推动品牌培育。青海盐业“茶卡盐”入选全国食用盐品牌典型案例、“藏青盐”荣登全国绿色食品标识使用典范名录。盐湖股份氯化钾产品品牌价值

202.26亿元,以《钾产业专利导航报告》为指引布局高价值专利培育体系。盐湖工业股份公司“AI驱动的盐湖智能水采船质量管理实践经验”成功入选2025年“青海省质量标杆”。

提升服务效能。落实“高效办成一件事”改革,优化盐化工企业登记服务,再造业务流程,压缩材料,新登记盐化工企业110户,证前指导80余家,办理变更62户、注销36户。推行信用修复“高效办成一件事”,实现线上“一网通办”、线下“即刻办理”,助力盐化工企业重塑信用。



8月22日,2025年海西州突发重大动物疫情应急演练在德令哈市举行。

演练模拟德令哈市蓄集乡发生小反刍兽疫疫情。接到情况报告后,州市两级高效联动、立即反应,组建11个应急演练方队,迅速启动相应级别的应急响应预案,及时有序开展现场诊断、流行病学调查、疫情确认、“三区”(疫点、疫区、受威胁区)划定、疫区封锁、扑杀和无害化处置、消毒灭源、疫情监测评估、封锁解除等突发动物疫情应急处置工作。演练现场,各工作组按照既定应急预案分工井然有序、密切配合,演练人员听从指挥,严格按照规程完成疫情处置任务,全面展示了突发重大动物疫情应急处置的全过程。

本报记者 查宝音 摄影报道

(上接一版)车上的新风系统是“保鲜功臣”,能让车厢内新鲜空气循环,枸杞全程“呼吸顺畅”;智能联网功能更让运输全程透明可追溯,包括途中的实时温度和湿度、车辆精准定位,都能通过系统查看记录,一旦有异常能第一时间响应。正是这环环相扣的精细流程,让高原圣果的“鲜”与“甜”跨越千里,稳稳抵达。

据悉,2025年,天路牧歌现代农业科技(青海)有限公司深度参与都兰县枸杞鲜果产业发展。2025年年初通过调研布局,5月落地现代农业产业园,6月完成冷链装备调试,7月实现都兰构

杞鲜果首次输往华东,成为柴达木地区较早输出该品类的企业。如今,经金华集配中心,鲜果已覆盖江浙沪皖等市场,服务“舌尖上的中国”、胖东来等客户,涉及多个品种。截至目前,17车共约50吨鲜枸杞已运至华东及郑州、广州、西安等城市。

过去提起枸杞,多数人想到的是晒干的红果子,可鲜枸杞的营养与口感藏着更大惊喜,维生素C含量是苹果的20倍,果肉水润清甜,没了干果的涩味。但因“难保鲜、难运输”,它始终没走上大众餐桌。天路牧歌现代农业

科技(青海)有限公司的“48小时链路”,正在打破一局限。

日头爬到头顶时,又一辆冷链车裹着高原的微凉,载满红彤彤的鲜枸杞驶出了园区。车头调转,朝着1800公里外的华东方向稳健开动。车厢里,一颗颗枸杞还在“休眠”,48小时后,它们就会在上海菜市场的果摊竹篮里醒来,落在杭州人家的早餐碟中,或是卧进某家甜品店里。这不仅是鲜果的旅程,更是一场用“精细”对抗“时间”的尝试,让远方的美味,不必等“晒干”,只需等“新鲜送达”。

## 铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 金津秀

出伏后的东北暑气渐散,吉林敦化翰章红军小学的操场上,孩子们的笑声飘远。一尊戴着红领巾的烈士雕塑静静矗立,目光如炬,似在凝望这群奔跑嬉戏的少年。

从校园走向战场,以笔为戈亦以枪为刀,在白山黑水间与日寇浴血鏖战,直至以身殉国——他是东北抗日联军杰出将领陈翰章。

陈翰章1913年出生于吉林敦化。1930年12月,他以总分第一名的成绩从当地一所中学毕业。在毕业典礼上,他立下誓言:“为了祖国,我一定投笔从戎,用我手中的枪和我的鲜血以至生命,赶走强盗,消灭敌人!”

1931年九一八事变后,日军铁蹄践踏东北大地。次年,曾立志从事教育事业的陈翰章毅然告别讲台,加入中国国民救国军,不久后加入中国共产党,投身抗日游击战争。

在艰苦的抗战岁月里,陈翰章展现出卓越的军事才能。他历任东北抗联第二军第五师师长、第一路军第三方面军指挥等职,率部在东南满地区与日伪军展开激战。他指挥部队突袭镜泊湖北湖头水电站工地,摧毁日军重要设施,迫使工程停工;寒葱岭伏击战中,他率部设伏,歼灭日军并缴获大批武器。从1936年8月至1940年12月初,陈翰章率部与日伪军警展开战斗,有档案记录的就多达81次。当地百姓编歌谣称:“日本鬼子遭了殃,出门遇见陈翰章。”

1940年冬,东北抗联陷入极端困难境地。12月8日,陈翰章与十几名战士被日军重兵包围。他沉着指挥突围,激战中多处负伤,仍坚持战斗至最后一刻。面对日寇以高官厚禄劝降,他怒斥道:“我死也不当亡国奴!”最终,年仅27岁的陈翰章壮烈牺牲,残暴的敌人割下了他的头颅。

英雄虽逝,精神不朽。1948年,党组织派人找到了他的遗首,安放在东北烈士纪念馆,1955年又安葬于哈尔滨烈士陵园。2013年,在陈翰章诞辰百年之际,其遗首回归故里,身首合葬于敦化市陈翰章烈士陵园。苍松翠柏间,镌刻着“陈翰章将军永垂不朽”字样的主碑立于陵园中央;2.7米高的雕像挺拔矗立,象征他短暂而光荣的27年人生。

不只在陵园,如今在他的故乡敦化,英雄的印记处处可见。他的出生地被命名为翰章乡翰章村;在翰章广场,学生们驻足聆听他求学立志、率部抗战的故事。

“笔墨可以化为刀剑,书生亦能成为脊梁。”陈翰章生平事迹文化中心讲解员张圣奇说,自2024年9月开放以来,中心累计接待参观者5000余人次,开展红色研学、主题党日等活动80余场。

在文化中心所在的翰章乡,当地推进翰章红色文旅项目建设,“重走抗联路”党性教育专线将陈翰章烈士陵园、“英雄山·抗联路”山体栈道、“翰章红”抗联雕塑公园、义勇英灵塔、抗联大院等都串联了起来。“更多的红色教育还在落地生根,激励着我们当代人干事创业。”翰章乡党委书记滕达说。

英雄从未远去。在镜泊湖畔,当地百姓经常会向后代讲述这位“书生战将”的故事;校园内,老师带着学生诵读他的铮铮誓言,传承爱国精神。英雄的遗志,正一代代传颂,融入这片他曾用生命守护的白山黑水间。



近日,德令哈市河西街道办事处甘南村组织村干部、党员志愿者、巾帼服务队等集中开展环境卫生整治行动。针对绿化带、房前屋后的“乱堆乱放”问题,逐户劝导村民整理杂物,并对村内主干道、沟渠、地下室及房前屋后的杂物堆放、生活垃圾、杂草枯枝等进行清理。

本报记者 查宝音 摄影报道

## 简讯

本报讯 浙江援青指挥部强化援青项目、资金、技术投入,助推柴达木枸杞消费市场供销两旺。利用援青资金支持都兰创业帮扶暨电商孵化基地、格尔木“青藏优品”等平台建设,引进绿良电商、雪波蓝等优质企业,都兰现代农业产业园今年枸杞鲜果销售已超过120万吨,枸杞类农产品销售额突破1000万元。引导青海翔宇农业科技有限公司率先引入智能化锁鲜枸杞生产线,通过低温制干技术实现无添加、高品质、易保存的规模化生产,年处理枸杞鲜果近60万斤,锁鲜枸杞单价较传统枸杞干果至少提高8倍以上。支持225亩标准化种植基地试点建设,采用“一穴多株”高效栽培技术,有效提升枸杞亩产量,目前试验结果良好,苗木成活率达95%,正计划进一步扩大种植规模。(来源:海西政务)

本报讯 今年以来,海西州聚焦工矿商贸、建筑施工、交通运输、特种设备、消防安全等26个重点行业领域,制定实施《海西州重点行业领域安全生产标准化检查清单》,围绕安全生产责任落实、管理制度建立、风险辨识管控、隐患排查治理、教育培训、应急处置等关键环节,细化119项检查项目,为各相关部门和单位开展安全生产工作提供统一、规范、可操作的“标尺”和“指南”,进一步提升全州重点行业领域安全管理水平,防范化解重大安全风险,推动安全生产检查从“经验化”向“标准化”“粗放式”向“精细化”转变。(来源:海西政务)

遗失:刘梅之女陈梦萱的出生医学证明(编号:K630140257)不慎遗失,声明作废。

陈翰章:铁骨铸英魂的“书生战将”